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  به نام خدا

  

  

  فيزيك نور

  (رشته گرافيك)

  جلسه اول

  تهيه و تنظيم:

  دكتر الهه غريب شاهيان

  عضو هيئت علمي دانشگاه فني حرفه اي
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 انتشار نوربه خط راست: .١

 
  . انتشار نور از چشمه نور نقطه اي به خط راست و تشكيل سايه١شكل
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  استفاده از چشمه نور گسترده. تشكيل سايه و نيم سايه با ٢شكل

  خورشيد گرفتگي:

خورشيد گرفتگي زماني رخ مي دهد كه ماه بين زمين و خورشيد قرار گيرد. در اين صورت سايه ماه بر روي 

  ك مي شود.يزمين مي افتد و ناحيه اي از زمين كه در سايه ماه قرار ميگيرد تار

  

  . خورشيد گرفتگي٣شكل

  ماه گرفتگي:

زماني اتفاق مي افتد كه زمين بين ماه و خورشيد قرار بگيرد. در اين صورت سايه زمين بر روي ماه ماه گرفتگي 

  مي افتد.
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  . ماه گرفتگي٤شكل

 بازتاب نور: .٢

  

 
  . شماتيكي از پرتو تابش و بازتاب٥شكل                                                                               
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 تصوير در آينه تخت: .٣

  

  

  . شماتيكي از تشكيل تصوير در آينه تخت٦شكل

  ويژگي هاي تصوير در آينه تخت:
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  . تصوير در آينه تخت٧شكل

  

  تمارين:

  نيمسايه را تعريف كنيد. -١

دورتر ببريم ابعاد تصوير نسبت به  ٨٠ cmاست. اگر جسم را  ٤٠ cmفاصله جسمي تا روزنه اتاق تاريكي  -٢
  حالت اول چند برابر مي شود.
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از  ٥٠ cmو به فاصله  ٤ cmرا در برابر كره اي از يك جسم كدر به قطر  cm١يك چشمه نور كروي به قطر  -٣
از قرص قرار گيرد پهناي نيمسايه و قطر سايه را حساب  mm١آن قرار مي دهيم. اگر پرده اي به فاصله ي 

  كنيد. 

در فاصله صدمتري يك اتاق تاريك قرار دارد. اگر عمق اتاق تاريك (فاصله دريچه تا  m٥درختي به طول  -٤
باشد طول تصوير چند است ؟ اگر قطر روزنه را بزرگتر كنيم اندازه و روشنايي تصوير چه  cm٢٠شيشه مات) 

  مي كند ؟ تغييري 

  اصل فرما چيست ؟  -٥

  اصطلاحات زير را تعريف كنيد:  -٦

  بازتاب نامنظم -بازتاب منظم   د -زاويه بازتاب   ج -زاويه تابش    ب -الف

  قوانين بازتابش نور را بيان نماييد و در شكلي زوايا را مشخص كنيد. -٧

  ي را رسم نماييد.خورشيدگرفتگي را تعريف كنيد و چگونگي تشكيل خورشيدگرفتگ -٨

  ماه گرفتگي را تعريف كنيد و چگونگي تشكيل ماه گرفتگي را رسم نماييد. -٩

  درجه را رسم نماييد.٩٠تعداد تصوير تشكيل شده در دو آينه متقاطع با زاويه  -١٠

  در شكل هاي داده شده زاويه بازتاب و پرتو بازتاب را تعيين نماييد.  -١١

  

    شود؟ ها تشكيل مياست. مجموعاً چند تصوير در اين آينه ° ٣٠خت ي تزاويه بين دو آينه.١٢

  

كنيم. تصوير آن چند متر به آينه متر به جسم نزديك مي ٥/٢ي جسمي را ثابت نگه داشته و آينه را به اندازه.١٣
  شود؟و جسم نزديك مي
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ي جسم تا از آينه دورتر كرديم. فاصله متر ٥/٢ي تخت قرار دارد را متري يك آينه ٥ي جسمي كه در فاصله .١٤
  تصوير چقدر خواهد شد؟ 

  

ي متر دور كنيم، فاصلهميلي ٣٠متر است. اگر آينه را از شمع سانتي ٢٧ي تخت ي يك شمع تا آينهفاصله.١٥
  متر خواهد شد؟شمع تا تصوير آن در آينه چند سانتي

  

ي تصوير جا كنيم تا فاصلهر است. جسم را چگونه جابهمت ١٨ي تخت ي يك جسم تا تصويرش در آينهفاصله .١٦
   و جسم نصف حالت اول شود.

  

متري آينه ايستاده بر روي ديوار نصف است و شخصي كه در نيم cm١٠اي شكل به شعاع يك آينه تخت دايره .١٧
  ت چقدر است؟ بيند طول درخپشت سرش قرار دارد را به طور كامل در آينه مي m٥/٣تصوير درختي را كه در 

  

قرار دارد. زاويه بين راستاي ميله و تصويرش در آينه را حساب  Mي تخت مطابق شكل، جلو آينه ABي ميله .١٨
  . كنيد

  

  

  

  

  

   اي بازتاب از آينه دوم چندر درجه است؟هاي زير، زاويهدر هر يك از شكل.١٩
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١هاي ي تختي ايستاده است. اگر شخص و آينه به ترتيب با سرعتشخصي مقابل آينه.٢٠ 𝑚
𝑠⁄ ٣ و  𝑚

𝑠⁄  به
  طرف يكديگر حركت كند، سرعت انتقال تصوير نسبت به شخص چند متر بر ثانيه است؟ 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

)١(  )٢(  
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  به نام خدا

  

  فيزيك نور

  (رشته گرافيك)

  و سوم جلسه دوم

  

  تهيه و تنظيم:

  دكتر الهه غريب شاهيان

  عضو هيئت علمي دانشگاه فني حرفه اي
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 شكست نور: .١

  

  

  از شكست نور هنگام عبور از فصل مشترك دو محيط. شماتيكي ٨شكل

  قوانين شكست:

  

𝑛١ sin(𝜃١) = 𝑛٢sin (𝜃٢) 
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آب برخورد مي كند. اگر زاويه اي كه نور با خط عمود مي  –يك پرتو نور از آب به فصل مشترك شيشه  مثال)

  درجه باشد زاويه شكست را بدست آوريد. ٦٠سازد در آب برابر 

𝑛௪௔௧௘௥ = ١.٣٣       𝑎𝑛𝑑    𝑛௚௟௔௦௦ = ١.٥ 

  با توجه به داده هاي مسئله داريم :

𝑛١ = 𝑛٢و   ١.٥ = 𝜃١و  ١.٥ = 𝜃٢و   ٦٠ =?  

𝑛١با جايگذاري در رابطه  sin(𝜃١) = 𝑛٢sin (𝜃٢)  :خواهيم داشت  

١.٣٣ sin(٦٠) = ١.٥ sin (𝜃٢) 

𝜽𝟐 = 𝟒𝟖. 𝟓𝟗 

  عمق ظاهري و عمق واقعي:

  

  

  عمق واقعي . عمق ظاهري و٩شكل
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ℎᇱ

ℎ
=

𝑛٢

𝑛١
 

 

  ست و سرعت نور در دو محيطرابطه ضريب شك
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  باشد سرعت نور در يخ را بدست آوريد. n=1.30اگر ضريب شكست يخ  مثال)

𝑛حل: مي دانيم  =
஼

௏
𝐶و   = ٣ × ١٠٨ ௠

௦
  ، بنابراين با جاگذاري خواهيم داشت:  

١.٣٠ =
٣ × ١٠٨

𝑉
 → 𝑉 =

٣ × ١٠٨

١.٣٠
→ 𝑉 = ٢.٣٠ × ١٠٨ 

  زاويه حد:

  

 



15 
 

  

 .١٠شكل

 

  نمايش دهيم داريم: 𝜃௖اگر زاويه حد را با 

sin(𝜃௖) =
𝑛٢

𝑛١
 

   :كلي بازتابش
 تابش پرتو آينه، يك مانند محيط دو مشترك سطح .باشد حد يهزاو از تر بيش ظ،يغل محيط در تابش ي زاويه اگر

  اين پديده را بازتابش كلي مي نامند. .كند مي بازتاب غليظ محيط به را

 بنابراين:

 .شود مي وارد دوم محيط به و يافته شكست پرتو باشد، حد ي زاويه از تر كم تابش ي زاويه اگر

درجه خواهد بود و پرتو مماس بر سطح  ٩٠ برابر شكست يهزاو ،است حد ي زاويه برابر تابش ي زاويه اگر

 مشترك خارج مي شود.
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 بهنمي تواند از فصل مشترك دو محيط خارج شود و  پرتو باشد،  حد ي زاويه از تر بيش تابش ي زاويه اگر

  خواهدشد. بازتاب يظغل محيط

  

ملا در آب غوطه ور است حركت مي كند. اگر اشعه به فصل انوري در يك مكعب شيشه اي كه ك اشعه )١مثال

برخورد كند هيچ نوري در آب شكسته نمي شود. اگر ضريب  ٦٠آب با زاويه بزرگتر و برابر  –مشترك شيشه 
  باشد ضريب شكست شيشه را بدست آوريد. ١,٣٣شكست آب برابر 

  حل: با توجه به داده هاي مسئله داريم: 

  𝜽𝒄 = 𝒏𝟐و   𝟔𝟎 = 𝟏. 𝒏𝟏و   𝟑𝟑 𝒔𝒊𝒏(𝜽𝒄)بنابراين با جايگذاري در رابطه   ?= =
𝒏𝟐

𝒏𝟏
خواهيم  

  :داشت

𝒔𝒊𝒏(𝟔𝟎) =
𝟏. 𝟑𝟑

𝒏𝟏
 →  𝒏𝟏 = 𝟏. 𝟓𝟔 

  

  

تابانده مي شود.  n=1.5از منشور شيشه اي با ضريب شكست  ABمطابق شكل زير نوري عمود بر وجه  )٢مثال

ج نگردد و در نقطه برخورد بازتابش خار AC) چقدر باشد كه نور از وجه  θ( زاويه  ACبرخورد با وجه زاويه 

  كلي اتفاق بيفتد.

  

  

  

  

  

  

 

A 

B C 

30 

θ Sin(θc)=௡٢

௡١
 

Sin(θ)= ١

١.٥
 

Sin(θ)= 0.66 

Θ=41.29 

  حلاه ر
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  تمرين:

شخصي در امتداد لبه هاي عمودي يك ليوان شيشه اي استوانه اي مطابق شكل زير نگاه مي كند. سكه .١
است قرار دارد. هنگامي كه همكار اين فرد مايعي را داخل ليوان  cm ٨اي در كف اين ليوان كه داراي قطر 

 مي ريزد شخص مي تواند ته ليوان را ببيند. ضريب شكست مايع را بدست آوريد.

 

  
  
  
  
 

 

  

  

باشد  n=1.4برخورد مي كند . اگر  nيك اشعه نور در هوا به يك جامد شفاف با ضريب شكست .٢
 بازتابش كلي اتفاق بيفتد. Aبزرگترين زاويه تابش چقدر باشد تا در نقطه 

 

  

  

  

درجه به سطح  ٥٧حركت مي كند و با زاويه  n=1.5يك اشعه نور داخل شيشه اي با ضريب شكست .٣
ضريب بالايي شيشه برخورد مي كند . اگر يك لايه روغن روي سطح بالايي شيشه قراداشته باشد.ماكزيمم 

 شكست روغن چقدر باشد تا نور داخل شيشه بازتابش كلي شود.

  

 

  

A 

57 
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كه با ماده اي با ضريب  n=1.46يك فيبر نوري از يك استوانه از جنس سيليكا با ضريب شكست .٤
پوشانده شده است ساخته شده است. زاويه بحراني كه نور داخل هسته بازتابش كلي  n=1.45شكست 
 دام است؟كمي شود 

 
 

  

شناور است. يك  n=1.33درون آب با ضريب شكست  n=1.30يك لايه نازك از يخ با ضريب شكست .٥
آب برخورد مي كند. بزرگترين زاويه برخورد چقدر باشد تا نور -پرتو نور از داخل آب به فصل مشترك يخ
 نتواند از سطح يخ به سمت هوا خارج شود؟

  
  
  
  
 

 

در داخل آب شناور است. يك اشعه نور به طور عمود به سطح كوچكتر منشور  ٩٠-٤٥-٤٥يك منشور .٦
برخورد مي كند. مينيمم ضريب شكست منشور چقدر است اگر اين پرتو از سطج بزرگتر منشور بازتابش كلي 

 شود؟

  
  
  
  
 

 

. اگر نسبت سرعت نور در محيط اول به محيط در نظر بگيريد 2nو  1nدو محيط را با ضريب شكست هاي .٧

٥دوم برابر 
٤

  باشد. نسبت ضريب شكست محيط اول به محيط دوم را بدست آوريد.    

  

4 4
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باشد  n=1.5در شكل زير وتر منشور با لايه اي از مايع پوشانده شده است. اگر شريب شكست منشور .٨
 ماكزيمم شريب شكست مايع براي اينكه بازتابش كلي اتفاق بيفتد كدام است؟

 

  

  

 

  

3

 


